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Barázdák, gőgös szláv faj űzessen hadikárpótlást a 
sárgának. De az is kétségtelen, hogy az 
igazság a japánok álláspontjában rejlik. Mert 
a logika törvén) e feltétlen jogot ad a győz­
tesnek ahhoz, hogy a győzelem hevében el­
szórt erejét c-engő aranyra felváltva fizet­
tesse meg a legyőzőitek

Aki harcba keveredik, számoljon azzal 
a körülménnyel, hogy le is győzhetik és 
akkor sinylenie kell a leveretést.

A kik az Optimismus csalóka szemüve­
gén keresztül mérlegelik a válság esélyeit, 
»zt mondják, hogy fejérváry kibontako; ási 
kísérletei, a melyekkel még a ház„ , megnyi­
tása előtt operálni akar, feltétlenül sikerre 
fognak vezetni. Merítik ezen hitüket abból, 
•hogy a kormány még mindig nem lő 
patt az erőszakoskodás terére, tehát erre 
nincs felhatalmazása, vagyis a király c'hajtja 
.» békés megoldást.

Lehet, hogy a király szeretné, ha békés 
a ton lehetne elsimítani az ellentéteket. Mind- 
»mellett az optimisták szemüvege ábrándké- 
paket mutat, miután a válság hosszas tarta­
mából azt a feltétlenül helyes következtetést 
iihet vonni, hogy sem a király, sem a bécsi 
körök komolyan nem akarják a békés meg­
oldást. A magyarázata nagyon egyszerű. Ha 
« király és a bécsi körök következetesen 
»rra törekednének, hogy a zavarok nagyobb 
zrizkódtatás nélkül eltűnjenek, ám minden 
siizkőzt felhasználtak volna arra, hogy a 
nemzet álláspontjához közeledjenek.

Számtalan érintkezési pont akad ott, a 
hol ellentétek vannak, csak keresni kell. — 
Ezzel szemben az uralkodó és környezete 
következetesen távolodtak mind messzebbre 
» magyar állásponttól, s ma már az a hely­
idet signaturája, hogy a folytonos távolodás 
miatt rideggé lett a hangulat és az uralko­
dónak kényes a rák szerepébe belekóstolni,
• udniillik, hogy visszafelé fordítsa a szekér 
rtídját.

Ezárt csalóka ábrándkép mindaz, amit i 
az optimisták fejérváry kibontakozási kísér­
leteiből az alkotmány válság megoldására vo­
natkozólag következtetnek.

Mohamed— a magyar nemzet— érez­
vén, hogy neki van igaza, megkötötte ma- 
,j£át, hogy nem megy. Azt a hegyet pedig, 
amelyről ebben a hasonlatban szó van, —
* pokol összes ördögei sem tudják — úgy 
látszik — helyéből kimozdítani. Vagy talán 
az igazságnak lesz elegendő ereje hozzá ? 
Megválik ...

Leplezetlenül...
A kormány félhivatalos lapja, vagy 

jobban mondva Tisza István hangadója, 
Az Újság, meleg hangon emlékezik 
meg azokról a szociáldemokrata gyű­
lésekről, amelyeket tegnap az ország 
különböző vidékein tartottak. Elsírja az 
Újság, hogy ezeken a gyűléseken leg­
alább százezer ember hangoztatta azt, 
hogy a szövetkezett ellenzékben keser­
vesen csalódtak.

Nyiit titok volt eddig is. hogy az 
alkotmányellenes kormány és a nem­
zetközi szociáldemokraták szövetséget 
kötöttek egymással. Most már azonban 
a napnál is fényesebben látható, hogy 
ez a szövetség nemcsak hogy fennáll, 
hanem napról-napra bensőbbé válik. És 
csodálatos valami, hogy a szabadelvű 
párt hivatalos lap a az, amely a szociál-

mellett.
Ilyenformán azután kiderül az, 

hogy a szövetkezett ellenzék letörésére 
tulajdonképpen nem is kettős, hanem 
hármas szövetség alakult. Nemcsak a 
kormány szövetkezett a szociáldemok­
ratákkal, hanem szövetkezett mindket­
tővel a szabadelvű párt is. A magyar 
nép elképzelheti, hogy mi lenne akkor 
ha ez a hármas szövetség leverhetné 
a nemzetet. Egy alkotmányellenes kor­
mány, egy népbolonditó érdektársaság 
és a szabadelvűpárt, amely koldusbotra 
juttatta a nemzetet, valóban méltók 
egymáshoz. Annyi bizonyos, hogy ez a 
szövetkezés jogot nem ad a népnek 
soha sem.

Ehhez a díszes társasághoz csat­
lakozott legújabban a szabadgondolko­
zók csoportja is. Valószínű, hogy eze-

A békekonferencia szénája nincs egé­
szen rendben. Az oroszok nem akarják győz­
tesnek elismerni a sárga fajt. Azaz elisme­
rik ők szívesen, hogy a győzelem pálmája a 
japánoké 1 Csak a japánoknak a győzelemhez 
fűződő jogairól nem akarnak hallani sem. 
Erről tanúskodnak a táviratok, amelyek azt 
adják hírül, hogy a hadikárpótlás kérdése 
les* az a szirt. melyen hajótörést fog szen­
vedni az egész békeakció.

Etát bizony kellemetlen éizés lehet az 
oroszoknak folyton arra gondolni, hogy a

artós és ízléses érezhetőket, megyei, városi 
és nemesi Ciüiereket, minden­
nemű feflligraflai rajzokat Mi

»Oger
Eebre Dai’abos-u, (saját hií,
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A válság*.
A tegnapi nap a szocialista gyűlések 

jegyében folyt la. Tizennégy helyen gyülé­
seztek az általános választói jog mellett. Eb 
böl 13 a fej ér váry- kormány bérenceiként 
szereplő szociáldemokratákra esik. Persze — 
hisz ez a hivatásuk — dicsérték mindenütt 
a fej őr váry -kormány t és elítélték — már a 
maguk szellemes módján — a koalíciót. Ér­
dekes, hogy Tisza István lapja, az Újság 
pártul fogja a szociáldemokratákat, mert — 
úgymond — a fő az, hogy jogukat kapjunk, 
bárhonnan is. Ez az. Szerintük tehát, elő­
ször is, a cél szentesíti az eszközt; más­
részt nem látják be, hogy a kormány mire 
akarja felhasználni. A nemzeti jogok kiját­
szására. Elakaija a figyelmet terelni az el­
lenzék követeléséről s a politikai közvéle­
ményt más utakra akarja csábítani, hogy e 
harcban aztán elfeledje a régit 1 Hát erre 
nem bírható rá a koalíció. Kimondatott, hogy 
az általános választói jognak a koalíció több­
sége hiva s meg is adja, amint a rend helyre­
áll. De most egyelőre nem arról van szó. 
Most másért küzdenek. S amint ezen küz­
delmüknek eredménye lesz és kormányra 
kerülnek, teljesíteni fogják ezt a kérelmet is, 
mint más szociálpolitikai reformot. Ez a be­
csületes ut. A többi, a kristóffy-Bokányi-féle 
i sző vétkezés egyszerű humbug.

Lakács László békeakciója.
A bécsi tőzsde vetette fel elsőnek a 

hirt, hogy a király Lukács Lászlót bízta 
meg a koalícióval való béketárgyalások meg­
indításával.

A hiit nem cáfolták meg eddig és ea 
;játságos, hogy éppen a túloldali táborban 
igen is bíznak Lukács ilyetén missziójának 
netalán való sikerében De jelentőséget is 
tulajdonítanak neki abból a szempontból, — 
mert hiszen mindenki tudja, a ki politiká­
val foglalkozik, hogy a volt pénzügyminisz­
ter ismételten is kijelentette, hogy Apponvi 
Albert gróf nélkül kibontakozást nem kép-

Öszi virágok.
Asztalomom halvány őszi virágok, 
Édesanyám könnyje hullott reájuk,
■Uh, mert o mig bot.nótába kötötte : 
őszi méla borongásban,
Tudom, az én halvány képem 
Lengett busán körötte . . .

Lám, hiába hazudom az Írásba"
Napsugárról boldogságról . . . hiába !

"Tudja 6: hogy bus, borús az életem 
í? felviditni kis kertjének 
Végső szelíd mosolyát is 
Kiküldötte énnekem.

Kéziek, nézlek halvány őszi virágok 
:S hull a könnyeim, édes könnyem reálok ... 
"o mig a szemem könnyet ejt a csokorra, 
;Száll a lelkem hiza felé 
És azt az áldott anyakezet,
Anyaszivet csókolja.

Lampérth Géza.

Ráolvasva.
Irta : Pák Emil.

Loányka áll a falusi kiskapuban. Ízlés­
telen, tarka barka ruhájától következtetve 
bizonyosan oláh. (>k szeretik az ilyesmit. — 
^Nyugtalanul tekinget jobbra balra, Bizonyo­
san vár valakire. Ugyanakkor egy szép szá 
las lege ay fordult be az utcán, s a nélkül, 
Logy a leány észrevenné, egyszerre ott ta­
vern mellette. A leány szemrehányólag reá- 
-smeli nagy fekete szemét, azután hiitolenül

zel el. Ha tehát Lukács László vállalata a 
missziót olyan irányban, hogy keresi az 
érintkezést a koalícióval, tekintettel kellett 
lennie különösen Apponvi Albert gróf int- 
ranzigens álláspontjára és iyy aztán tisztá­
ban lehetett azzal is, hogy a régi, kopott 
alapon tárgyalásokat indítani nem lehet, ha­
nem oly módozatokat kell keresnie, amelyok 
egyrészt alkalmasak a tárgyalások elejtett 
fonalának felvételére, viszont pedig sikerrel 
is kecsegtetnek.

Azok, a kik Lukács László jövetelét 
propagálják, azt állítják, — hogy Lukács 
teljesen kidolgozott tervvel lép a koalíció 
elé és akcióját már a jövő héten kezdi 
meg.

Kossuth Ferenz a helyzetről.
A „Neue Freie Presse“ egy munka’ársa 

meglátogatta Karlsbadban Kossuth Ferencet, 
aki ez alkalommal igy nyilatkozott a poli­
tikai helyzetről: ”0

— Ila igaz az, amit beszélnek, hogy 
az uralkodó elhatározta magát arra, hogy a 
magyar hadsereg nemzetivé tétele ügyében 
nem enged, akkor nyilvánvalóan le kell 
mondanunk a válság megoldásába vetett 
minden reménységről. Nem tudom eléggé 
hangoztatni, hogy Magyarország közvéle­
ménye e tekintetben rendkívüli erővel jutott 
kifejezésre. Ez a nemzeti ösztön megoyilat 
kozása, amelyel nem lehet alkudni. Aki meg 
akarná kisérleni azt, hogy szembe helyéz- 
kedjók vele, azonnal elvesztené minden be­
folyását az országban. Tévedés azt hinni, 
hogy a mai minisztereknél szimpatikusabb 
emberekből uj kormányt lehetne alakítani. 
Amig nem érjük el azt, amit Magyarország 
közvéleménye követel, addig nem találkozik 
senki, aki a kormányzás terhét vállaira 
venné s ha mégis találkoznék . ez a kor­
mány is azonnal megbuknék. A magyar nem­
zeti érzést nem lehet okoskodással megfé­
kezni, ha még oly sikerült is az okoskodás. 
Még soha som volt rá eset, hogy a magyar 
nemzetet a rideg non possumos eltérhet e

j volna attól, amihez ’"gazán ragaszkodott A*
ellenkezéssel, a rideg állásfoglalásasal a nem­
zet ellenállását csak erősbitik ahelyett, hogy 

í a passzív ellenállás tovább fog tartani. Nem 
tagadom, hogy ez nagy kárára van a mo~ 

j narchiának, hogy e miatt a monarshia sok 
nagy érdeke kárt szenved . . .

Arra a kérdésre, hogy a kormánynak a.
: szociálistákkal való szövetsége nem fog-e 

ártani a függetlenségi pártnak, Kossuth igy 
felelt :

— A szocialisták az általános szavazati 
jog követelésével nagy bonyodalmat idéz­
hetnek elő, különösen a városokban. De a 
falvakban csak törpe kisebbségben vannak, 

í Az általános szavazati jog elve a független­
ségi párt programmjának egyik része, de a 
mi pártunk az általános szavazati jognak 
nem akarja föláldozni a nemzeti aspirációkat. 
E két dolog együtt is megvalósítható. A 
magyar nép óriási többsége megvetné az 
olyan jogoka*, melyeket a nemzeti követe­
lések árán szereznénk meg. A magyar nép- 

I ben mindig nagyon élénk a hazafias érzés.
A fej ér várv kormánynak az az ötlete, hogy 

j a nemzetközi szociálizmus körében keres 
! szövetségeseket, nagyon veszedelmes a mo­

narchikus eszmére nézve, mert ezek »
I szövetségesek koránt sincsenek annyira el­

telve az uralkodó iránt lojális érzelmekkel, 
mint a függetlensági párt. Kétségbevonbs- 

I tatlan valóság, hogy a per szónál- unió alap- 
í ján álló Magyarország a habsburgi uralom 

legerősebb bástyája volna — de Magyar- 
1 ország, ha a szociálist» pirt eszméi jutnak 
: benne uralomra, a monarchikus elvre nézve 

elveszett.
Kossuth e szavakkal fejezte be a b@-

! szilgc-tcst :
Fölötte sajnálom, hogy a király nem 

1 tudott meggyőződő! arról, hogy jól tenné, 
ha az engedmények útjára lépne. Sajnálom, 
hogy a király nem tudta m igát rászánni 
arra, hogy oly terrénumra lépjen, amelyen 
az ő tekintélyét és jogait érintsni senki sem
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elfordítja, hogy a legény észre so vegye a 
kicsorduló könnycseppet.

— Unrat, szál Anicám ?
— Van is rá okom.
— Kevesebb, mint te gondolod, oly jő 

nekem itt (inálatok. El is jövök mindennap 
jól tudod. Hogy tegnap nem voltam, mikor 
külön is hitiát, nagy okának kellett lenni. 
Megátkoz ak bennünket Anicám. Maga az 
istenszolgája az oltárnál kiáltotta a gyüle­
kezetnek, hogy lepjen el az ég minden átka 
tégedet, a miért elfordítottál engem a dok­
torék Jucijától . . .

Nikolau csak a múlt őszön korült haza 
katonáéktól. Ott is megbecsülték őt. Fel is 
vitte káplárságig. De itthon igazán nagy az 
6 becsülete. Hát hogy is ne volna 1 A kis 
faluban 6 az egyetlen kiszolgált, házasuló 
legény. Nem is mehet végig az utcán, hogy 
itt is, ott is rá ne nyitnák a kaput a le a 
nyok. Vasárnap délután is mind csak vele 
akart táncolni a nagy kocsmában.

A falubeli sok leány közül mégis külö­
nösen kettő törte magát a szép Nikolauért: 
a ezolgabiróók Anicája és a doktorék Jul­
csija. Találgatták is a fonóban és a fonón 
kívül, hogy vájjon melyik lesz a nyertes, 

I melyik lesz Szala Nikolaunné ?
Mind a két fáta szemének büszkesége 

volt. Fajának jellemző tulajdonságaival. 
Karcsú, magas teimelük az egyszerű ruhá 
ban is jól érvényesült. Nagy, beszédes sze­
meik koromfeketék, mint a legsötétebb éj. 
szaka. Halavány arcukon csak akkor ömlött 
el rózsaszín, ha valaki a legényt emlegette 
előttük. Emellett pajkosak, mint két rossz 
iskolásgyorek.

Ily körülmények között ki róhatná fel

bűnül Nikolaunsk, ha sokáig állott a válasz 
utón, nem tudva eldönteni a nagy kérdést, 
melyiket szeresse.

" Észrevette ezt a két leány. S ezzel meg­
kezdődött közöttük az élethalálharc Niko- 
lauért.

A falu két legjobb birátnéja, legádá­
zabb ellensége lett egymásnak. De eaafc 
bensőleg. KüUőleg most is jól voltak, sót 
ó női furfaug 1 — „Kedves" helyett most 
már „édesnek" szólították egymást. Együtt 
töltöt ék minden kimenőjüket, hogy igy el­
lessék egymás terveit. Ha ilyenkor valame­
lyik elejtett valamit a legényről, azt este * 
másik éi már megtudta a legény. Igaz, hogy 
egy kicsit másképen tálalva fel, mint mondra 
volt, de hát ez kölcsönbe ment.

Az öreg Julcsa néni, a falu szája, máz 
azt i< tudta, hogy a doktorék Julcsijának 
felmondott a gazdaasszonya.

— De minek is tartaná — kiáltott* 
nagy hangon, hogy sokan hallják, a piacon 
— nincs annak a lánynak helyén az omw. 
A múltkor már azt a nagy levesestálat i» 
összetörte, a mit a nagysága hozományul 
kapott. Most meg mit tett, hallják csak. Ott 
hagyta az éves bőtot é® gazdája tudta nél­
kül a Mózsihoz ment vásárolni. Azt gondol - - 
ják azért, mert a kis zsidó pántlikát adott 
neki a hajába. Nohát nem I Csak azért ment 
oda, hogy igy napjában néhányszor a Niko- 
lauók előtt mehessen el. Igenis azért

Hallatlan dolog, de Julcsa néninek moat 
az egyszer igaza is volt. Jucinak csakugyan 
el kell mennie, már msgis irta faligába, 
hogy hazamegy, még két napja van. Azu­
tán 6 elmegy. A legény meg itt marad. 
Anica is itt marad. Ha 6 elmegy, Anicának



1806. augusztus 30. DBBKGOZEN 3
akarja. De másrészről respektálni kell a 
nemzet érzéseit is, mert a nemzet és a király 
között az egyetértést Magyarországon csak 
itgf lehet helyreállítani, ha egyformán 
ápoljuk az uralkodó hatalmát ős növeljük a 
nép boldogulását.

Banánok as általános választójog 
mellett.

Az általános választói jog érdekében 
megindult akcióban részt vesznek a románok 
is. Ma két aradmegyei románlakta közsóg- 
trsn, Gyorokon és Mária-Radnán tartottak 
nápgyülést, amelyeken Suciu János képvi 
seift és Biróo Döme lapszerkesztő beszéltek. 
Mindkét népgyülésen egyhangúlag elfogad- 
tik oly értelmű határozati javaslatot, hogy 
követelik az általános választói jogot és föl­
kérik a román nemzetiségi képviselőket, 
hogy ebben közreműködjenek.

A legközelebb, mint értesülünk, a Dél­
vidék románlakta helyein további ötven nép- 
gyülést rendeznek az általános titkcs válasz­
tói jog mellett.

Egyház és iskola.
Iskolai tudósítás. A debreceni ev. 

rtf. egyház leánynevelő intézetében az 
1905—6 dik isk. évre a beiratások aug. hó 
30-tól szept. 4-ig eszközölhetők naponként 
d. e. 9 órától 12 ig, d. u. 3 órától 5 ig. 
Beiratások alkalmával kötelesek fizetni: az 
elemi és gyakorló iskolába járók az első 
félévre tanitásdijat 10 koronát, iskolai szük­
ségletekre 10 koronát, nyugdíj illetményül 
SO fillért, összesen 20 korona 30 fillért • a 
íebőbb leányiskola I.—IV. osztályába fel­
vettek első félévre tanitásdijat 20 koronát, 
iskolai szükségletekre 10 koronát, nyugdíj 
illeték óimén 7 koronát, összesen 3i koro 
.oát; a felsőbb leányiskola V. és VI. osz­
tályába valamint a tanitónőképző I.—IV. 
osztályába iratkozó növendékek első félévre 
tanitásdijat 30 koronát, iskolai szükségle­
tekre 10 koronát, nyugdijilletéket 7 koronát, 
összesen 47 koronát.

Beiratásuk alkalmával azok, kik most 
jönnek iskolába, vagy a múlt iskolai éven 
.más tanintézetben tanultak, kötelesek elő 
mutatni kereezllevekket, vagy születési bi­

zonyítványukat, avagy az anyakönyvi ki­
vonatot, 12 éves korukig oltási igazolványu­
kat, 12 éven felüliek ujraollási bizonyít­
ványukat, a ha iskolába jártak: 1904—5 dik 
évről iskolai bizonyítványukat; akik itt jár­
tak iskolába, azok iskolai — a ujraoltási 
bizonyítványaikat mutatják be. Szeptember 
hó 5 én javító-, 6 án pót, 7-én felvételi-, 
8-án Írásbeli magán-, 9-én szóbeli magán 
vizsgálatok tartatnak ; 11-én az iskolai óv 
nyittatik meg. A bentlakó növendékek szept. 
1- töl részesülnek ellátásban s nevelő gon 
dozásban. Az elemi és gyakorló iskolában 
szept. 4 tői kezdődőleg a délelőtti órákban 
megkezdik a tanítónők osztályaik rendezését. 
Az igazgatóság.

Aa ev. ref. elemi iskolákba a beirat 
hozás szép. hó 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 ik 
napjain d. e. 8—11 ig, délután 3—5 ig az 
iskolnkötelezettek leendő tanitóinál történik. 
Minden növendék, ki a műit iskolai évben 
helybeli ev. rét. elemi iskolába járt, szép 
(ember 1-én reggel 8 órakor keresztelési jegy­
gyei és himlőoltási bizonyítvánnyal jelent 
kezzék azon tanteremben, melyben a múlt 
iskolai évben tanult. Vidékről vagy helybeli 
más elemi iskolából jelentkezők fentebbi bi 
zonyitványokon kívül iskolai bizonyitványu 
kát is tartoznak felmutatni Bi-irat ás alkal­
mával — az egyházi árvák kivételével — 
minden növendék egy korona tisztogatási 
dijat és 30 fillér nyugdíj illetéket a tanító 
kezeihez és nyugtájára kifizetni köteles. Az 
évet megnyitó istentisztelet szeptember hó 
5 én délelőtt 8 órakor a nagytemplomban és 
kőtemplomban tartatik meg. Ev. ref isko 
laszók.

lesz rá gondja, hogy a legény ne is említse 
többé az 6 nevét.

Nem I Ő ezt nem hagyhatja. Cine 
znintye. Ha én nem lehetek az övé, ne le 
gyen Anica se. Ő tesz róla, hegy nem is 
les*. Itt van a Pópa. Azért tartjuí. Segit ez 
a szegény halandó baján. Lám csak újévkor 
átkozta el a Kovácték legényfiát és már teg­
nap bevitték a vármegyei kórházba. Rossz 
nyavaját kapott a nyakán. Nem sajnálja 6 
sem azt a húsz garast. Holnap úgyis vasár­
nap lesz. Kór a pózéból és elátkoztatja a 
pappal Anioát.

*

Szép téli vasárnap volt. A felkelő nap 
bágyadt sugarai megtörtek a föld fehér ta- 
Áarójéo, s a fagyott hószemek úgy ragyog­
tak, mint millió meg millió porbadobott 
gyöngyszem. Ilyenkor meglelik az istenháza. 
Nincs semmi munka, s azért a nép unalom­
ból is elmegy.

Olt is volt csaknem az egész falu. 
Mikor felnyílik az ikonaztáz ajtaja és meg­
jelen a nagyszakálu öreg pópa félelmes 
alakja. Egy nagy könyvet üt fel. Kezeit 
fenyegetőleg felemeli és szent ajkaival az 
#$ és föld minden átkát esdi a szolgabiróék 
Anicájának fejére, nyakára, arcára, kezére, 
minden poreik^jára, amiért elfordította a 
doktorék Jucijától legénye szivét.

Az egyiigyü nép egy szívvel kiáltja az 
átokra: úgy legyen, Amen.

Juci mégse várja a templom végét. 
Kérörvendve röpül haza pakolni. Most már 
nyugodtan mehet haza falujába. Ha az övó 
nem lehetett NikoJtm, nem lesz Anicáó som, 
mert a pópa átkának fognia kell ....

A „Nőipariskolába“ beiratkozni lehet 
szept. hó 1, 2, 4 és 5-ikén d. e. 9—12 ig, 
d. u. 3—5 ig. Tandíjmentes növendékeket az 
iskola mindhárom osztályába felveszünk. 
3 andijelengedésért azonban csak olyan leá­
nyok folyamodhatnak, akik 14 ik évűket be­
töltötték, az elemi iskola 6 osztályát jó ered­
ménnyel végezték és szegénységüket iga­
zolni tudják.

London, augusztus 29.
VV itte tudomására hozta Komám báró­

nak, azt, amit a cár neki a legutolsó komp­
romisszum), javaslatra válaszolt. Egeket. íz 
utasításokat — miként maga Witte a Tímea 
levelezőjének mondotta — pénteken éjszaka 
kapta meg Póterhofból, A cár tudomásul 
vette a japán feltételeknek Sachalin felosz­
tására vonatkozó részét, valamint azt is 
hogy a japánok lemondanak a keletéseíaí 
orosz tengeri haderő korlátozásáról s az 
ázsiai semleges kikötőkben internált orosz 
hadihajók kiszolgáltatásáról, de a leghatáro- 
zotabban elutasítja azt a követelést, hogy 
Sachalin visszavásárlása, vagy akármilyen
Krät* * °agfobb ",“’geiet

Miután W itte a cár nevében megtette 
ez. a nyilatkozatot, siri csönd támadt. Ka- 
mura báró egyetlen egy szót sem szólt, e 
arcvonása még csak egy rándulással sem 
árulta el, hogy már mos' mit szándékozik 
tenni, miután Oroszország a hadikárpótlást 
meg «gadta. 1

•«X xlVítte tartózkodott tőle, hogy a cár uta­
sításához valamely deklarációt fűzzön, etrv- 
kedvüen elővette zsebéből cigarettatárcáját a 
szótlanul rágyújtott. Ugyanezt tette Komura 
is. tgy ültek egymással szemben vagy nyolc 
percig Witte és Komura. *

A béketárgyalások.
Szombaton értesítette Witte Komura 

bárót a cár meghagyásából, hogy Oroszor­
szág nem fogadja el a legutolsó feltételeket 
és hadköltségek megtérítéséről szó sem le­
het. És a delegá'ueok még se mentek széj 
jel, a koherencia tem hiúsult meg; Komura 
tudomásul vette az oroszok bejelentését, — 
kérte a tárgyalások elhalasztását mára s 
hosszú táviratokat küldött a mikádónak.

Azt következtetik ebből Portsa outh- 
ban, hogy a japán meghatalmazottak végleg 
el fogják ejteni a hadiköllsőgek követelését, 
mérsékelni fogják a Sachalin északi részéért 
megállapított árt, a 600 millió dollárt, be­
érik talán ennek felével s száraibauak arra, 
hogy viszont Oroszország a kezdetben fel­
ajánlott száz millió rubelnél többet fog fi­
zetni önként a hadifoglyok ellátása fe­
jében.

Mindez azonban csak találgatás ds re 
ménykedés. Egyébként a portsmouthi távi­
ratok egybehangzóan jelentik, hogy a béke­
kötés küszöbön áll.

Rooseveltet nem csüggesztette el a cár 
tavirata, amely Wife utján jutott el hozzá. 
El van rá készülve, hogy Péterhofban nem 
fogadják el közvetítő indilványát. Minden­
esetre meglepetésként jött, hogy Miklós cár 
nem idegenkedik a választott bíróság eszmé­
jétől, de beavatott körökben azt tartják, hogy 
erre sem lesz szükség, mert a megegyezés 
biztos.

Szibéria vámsaiból rémes hírek jönnek. 
Az anarchia oly nagy, hogy a hatóságok 
tehetetlenek. A 'omszki főkormányzót a lá­
zadók nyílt utcán agyonlőtték.

London, augusztus 29.
Általános az a vélemény, hogy Ko- 

mura végre is vagy teljesen el fogja ejteni 
a hadikárpótlás követelését és Sachalin 
északi részéért a kikötött összeget vagy pe­
dig a megállapított 600 millió dollárt a 
le.éré, talán még csekélyebb összegre fogja 
redukálni. Ha ez igaznak bizonyul és Ko 
mura megteszi ezt a szenzációs engedményt, 
akkor a békekötésnek semmi sem fogja útját 
állani. Bizton remélik beavatott körökben, 
hogy a pénzkérdés hamarosan kedvezően 
fog megoldódni. Vannak azonban, akik nem 
ilyen vérmesek; ezek úgy gondolkoznak., 
hogy Komura csak azért ajánlotta a tár­
gyalások elnapolásét, hogy jelentést tehessen 
a mikádónak és a tokiói kormánynak alkal­
mat adjon annak kipuhatolására, hogy váj­
jon miiyen hangulatot keltene Japánban, ha 
bele kellene törődni abba, hogy a hadikölí 
Bégekért Oroszországtól nem számíthatnak 
kárpótlásra. Másrészt abban bizakodnak a 
japán követok, hogy Oroszország a hadifog­
yok szállítása és ellátása fejében hajlandó- 

lesz százmillió rubelnél nagyobb összeget 
fizetni ennyit ajánlott föl ugyanis Komurá- 
nak Witte.

Diplomáciai körökben a japánok elha­
lasztó indilványát úgy fogják föl, hogy az 
megerősítése annak a hetek óta táplált és 
nem csökkent reménykedésnek, hogy a béke 
biztosítva van.

lokióban a Daily Telegraph szerint a 
hangulat határozottan optimisztikus, viszont 
Pótervárott arra számítanak, hogy Anglia 
Tokióbán erélyesen fogja befolyását érvé­
nyesíteni a konferencia sikerének érdekében.

HIRE K.
A jog és pénzügyi bizottság ülése.

Rendkívül fontos ügyek kerültek hét­
főn délután a jog és pénzügyi bizottság elé, 
a mely Körner Adolf tanácsnok elnöklete 
alatt tartott ülést. Jelen voltak: Simonffy 
Imre, Szilágyi Imre, Kovács József, polgár- 
mester, Márk Endre, dr. Dóoy Emil, Acél 
Géza, Roncsik Lajos és dr. Varga Károly 
tb. tanácsnok, bizottsági előadó. Az első tárgy 
Gömör megye átirata volt. Győr vármegye 
felirt az országgyűléshez, hogy a jövőben ne 
csak a földbirtokosok, hanem a földbérlők íb 
részesüljenek adóelengedésben. Miután pedig: 
erre vonatkozólag a törvény nem intézkedik, 
kérik az 1883. évi 64. t.-cikk 49. szakaszá­
nak ilyen értelemben való módosítását.

Iióci Emil dr. alügyész szólt érdemle­
gesen a tárgyhoz, a mely az idei nagy szá­
razság miatt ugyancsak aktuális. Különösen 
Hajduoiegyében, a hol úgyszólván semmi 
kapás növény nem termett s egyébként is 
rossz esztendő volt. Melegen pártolja Győr-
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-vármegye át:ratát, de megtoldja azt azzal az 
inditványnyal, hogy as adóelengedés ne csak 
a szántóföldek, hanem a legelöbirtokok után 

is- száuaittassék. A bizottság a javaslatot ilyen 
értelemben hozza meg, javaao^'a a közgyü 
lésnek, hogy szorosan Debrecen és környé­
kére tekintettel a miniszter már az idén ki­
vételesen igy járjon el, tekintve a benniin 
két ért elemi csapásokra s engedje el az 
adót azoknak, a kiknek földje semmi vagy 
nagyon kevés hasznot hajtott.

Ezután a városi körkemence tógl agy-Ir­
tásra 8000 korona póthitel megszavazását 
határozta el a bizottság. A tis zavidóki me 
zógazdák szövetkezete üzletrészek jegyzésé­
vel javasolj», hogy 10 üzletrészt öszesen 
1000 korona ériékben jegyezen Debrecen 
városa. Özv. Steinfeld Mihálynő felajánlotta 
a váróinak a vajdalaposi bérleten épült gaz­
dasági épületeket megvételre, amelyet a 
szakértők által felvett becslés szerint java­
soltak.

Zombor város József főhercegnek ozob 
rőt akar emeltetni s kéri a várost hozzájá­
rulás megszavazására. A bizottság csak az 
esetben szavazná meg hozzájárulását, ha or­
szágos mozgalom indíttatnék.

Kardos László debreceni nagykereskedő 
mint a közkórház szállítója, arra kérte a 
várost, hogy áruin a város címerét, mint 
védjegyet és ezenkívül a város szállítója 
óimét használhassa. A bizottság javasolja a 
kérelem teljesítését a Kardos évente 20 ko­
ronát fizet a város szegények javára.

Hidvéger Mihály városi bérlő arra kérte 
a várost, hogy a bérelt birtokon építtessen a 
a város uj do hány pajtákat. A bizottság a 
kérelem teljesítését megtagadja.

Az építési bizoíaág a külkorületi épít­
kezésekre vonatkozólag szabályrendeletet ké­
szített, molyét azonban több rendbeli módo­
sítás végett a bizottság visszautalt a tanács­
hoz. A hordáripar gyakorlása tárgyában a 
város szabályrendeletet alkotott, mely sze­
rint ezután a hordárság önálló ipart fog ké­
pezni s a hordárokat nem adja ki a város 
bérbe egyes vállalkozónak. A szabályrende­
letet a bizottság a miniszter által kívánt mó­
dosításokkal jóváhagyólag terjeszti a köz 
gyűlés elé.

Melocoo Péter ismert debreceni oemont- 
gyáros uj ipartelepet akar Debrecenben lé­
tesíteni s arra kéri a várost, hogy 2000 
négyszögöl területet jelöljön ki és engedjen 
át neki akár bérösszegért, akár méltányos 
feltételek mellett örök áron. A főmérnök 
pártolná a kérelmet, miután az uj ipartele­
pen sok munkás kapna alkalmazást, de előbb 
tudni kellene, milyen arányú akar lenni a 
gyártelep, hány embert akar alkalmazni s 
milyen arányúnak akarja létesíteni. A bi­
zottság ez irányban Meloccót felhívja, aki 
ha megfelelő felvilágosításokkal szolgál, mél­
tányos áron kap a várostól akár bérben, akár 
örök áron telket, talán a Salétrom tanya 
mellett.

— Személyi hir. Kaczor János Szeged 
város h. főkapitánya ma délután Debrecenbe 
érkezett és megtekintette a rendőrségi épü­
leteket is.

— Vége a vakációnak. E héten van 
vége a vakáeiónak. Csütörtök még augusz­
tus, de péntek már. . . szeptember, a mun­
kára szánt év első napja. Ekkor kezdődnek 
országszerte a beiratkozások, ekkor népesül­
nek meg az iskolák termei, falukat, vidé­
keket ekkor hagyja el az ifjúság, okkor 
:mond búcsút a fiú s a leány édes mamájá­
nak, testvéreinek, ismerősöknek aztán — 
megy beiratkozni. Nevezetes esemény ez is. 
Ma még gondtalan az ifjúság élete, három 
nap múlva már meg kell érdemelni a szülők 
Áldozatát s azt a gondos vigyázatot, mely 
elemi iskolásból gimnáziatát, a gimnáziatából 
-egyetemi polgárt nevelt. A nyár szép volt 
s volt benne alkalom erő gyűjtésére. Az erő 
pedig akarat, mely előbb vagy utóbb diadal­
ra. Az ifjúság pályája csupa diadal, fény, 
boldogság. Álmok, illúziók, ideálok környe­
zik s vigyáznak lépteire. Ami az ólet tapasz­

talataiban megedzett ember előtt keserűség, 
fáradság, az ifjú előtt könnyű játékszer. 
Csak egy, mit egyformán ért az öreg és ifjú, 
erős és gyönge: a haza. Nevelésünk e köré 
koncentrálódik. Kinek szivében, lelkében 
örökkön örökké lobogó lánggal ég a haza 
oltára, attólezeróves hazánk sokat várhat az 
ifjúság, mely most gond nélkül tömörül az 
iskolába, — hivatva lesz egykor megvédeni, 
boldogítani az Árpádok hagyatékát. Ezt pe­
dig csak úgy érhetik el, ha a jövő küzdel* 
mekre szükséges fegyvereket: a tudomány 
és hazaszeretet fegyvereit már mostan meg­
szerzik.

— Meghiúsult árlejtés. Ma telt 
le a cs. és kir. lovassági laktanya 
pótraktár bővítésére vonatkozó árlej­
tés határnapja. Az árlejtés tárgya 
mintegy 400U korona értékű munka, 
amelyre azonban ma délelőtt 10 óráig 
egyetlenegy ajánlat sem érkezett a 
városi tanácshoz. A bizottság kénytelen 
volt az árlejtés meghiúsulását meg­
állapítani és az uj árlejtés iránt a 
városi tanácsnak javaslatot tenni.

— Gyűlések a kamaránál. A ka
mara állandó számvevő bizottsága, ifj. Sch­
wäre Vilmos és Debreceni Lajos vezetésé 
tegnap d. u. 3 órakor ülést tartott s meg­
vizsgálta a kaimra f. ó. II. évnegyedének 
pénztári számadásait cs illetékkezeléd mun­
káit. Á kamara közős bizottsága d. u. 5 óra 
kor Szabó Kálmán elnöklete alatt tartotta 
ülését, melyen az államsegélyes kérvénye 
hét intézte el, véleményt mondott végeladási 
ügyekben s megállapította az 1906. év költ ■ 
sógelőirányzatát.

— Az első népszanatórium Három 
évi hangyaszorgalmú gyűjtés után abba a 
helyzetbe jutott a József kir. herceg Szana­
tórium Egyesület, hogy az első népszanató- 
riumot építeni kezdi és mivel az Alföld po­
ros levegőjében pusztít e kór legvemheseb- 
ben (a halálozások átlaga 43 százalék) a 
gyulai Lugos nevű városerdőben épül. Az 
építésre hat pályázó jelentkezett, a legol­
csóbb ozea között Fodor és Reisinger aradi 
építészeké 446 650 korona 46 fillérrel. 1 ud- 
valevö a szanatórium száz betegre épül és 
valóságos typusa a közegészség követelte 
legmodernebb szanatóriumoknak. Külön női 
ós férfi osztálya, betegfelvételi osztálya vám 
Cigler Győző a geniális tervező valósággal 
remekelt. Nem ornamentális épület, de a eél 
átérzéso vezette gondolatát. Az egyesület 
alighogy túl van az első szanatórium építési 
ügyein, tovább nézi föladatait s most már 
mikor az egész országban megalakulnak 
bizottságai uj szanátóriumok fölállítására 
gondol ós szintoly mértékű lesz a társadalom 
érdeklődése, mint a milyet remél, akkor tiz 
éven belől négy szanatóriumát épit az ország 
más-más vidékén.

— Négy özvegy segítése. Az
egri érsek, Samassa József alapítványt 
tett Erzsébet királyné emlékére. Áz 
alapítvány kamataiból vallásktllönbség 
nélkül négy özvegy asszony részesül 
50—50 korona segélyben, amelyet szep­
tember 10-én, Erzsébet királyné halála 
évfordulóján osztanak ki köztük. Se­
gélyben fognak részesülni özvegy Deli 
Istvánné 5, Boros Mártonné 6, Matelin 
Zsigmondit é 4, és Berta Jánosné 8 
gyermek anyja.

Megtámadott vendéglős cimü teg­
napi közleményünkre a kővetkező helyre 
igazitó sorokat kaptuk: Tekintetes Szerkesztő 
Ur I Tisztelettel kérem b. lapjában jílen so 
raimnak helyet adni. A folyó hó 26-án vir­
radatkor helyiségemben történt botrányra 
vonatkozólag azt jegyzem meg, hogy bár azt 
alaptalannak hiresztelték nevezett urak, a 
botrányos eljárásuk miatt megtett feljelen­
tést vissza nem vontam, sőt azt törvényes 
utón kívánom az elkövetett durva tapintat­

lanság szigorú mcgforlását. — Tisztelettel a 
Újvárosi Márton, vendéglős.

— Garázda ifjak. Az éjszaka M«r-
kovits Dszső és Maró József nevű ifjak 
nagy botrányt csaptak az utcán. Legelőször 
is megtámadták Varga László könyvkötő 6» 
Íjászló József kárpitos segédeket. Vargát ar­
cul verte Máró, mig Lászlóról a kabátot 
tépték le- A két vitéz megtámadta a velük 
véletlenül szembekerült huszár szakaszve­
zetőt is, akivel azonban pórul jártak, mert 
kardot rántott és Márót a kezén megvágta.
A két dühös ifjú ellen az eljárást megindí­
tották.

— A tífusz terjedése. A rossz,
ihatatlan ivóvíz miatt egyre rohamo­
sabban terjed a tífusz. A mai tanács­
ülésen beható vita tárgyát képezte a 
téglavető telep hutainak használhatat­
lansága. Megállapították a szakértők, 
hogy a téglave tőtelep hutainak vize 
eg szerűen ihatatlan. Miután a tífusz a 
téglavető telepen és környékén szedi 
legsűrűbben áldozatait, a tanács sür­
gős intézkedéseket látott indokoltnak.
A kutakat mélyíteni fogják mindaddig, 
mig tiszta iható ivóvízre bukkannak.

— Gyűlések. Szeptember hó 5 én dél­
után 3 órakor az ipartestületnél békéltető 
bizottsági, d. u. 5 órakor pedig elöljárósága 
ülés lesz.

— Uj képek a kaszinóban. Két uj
és felette érté rés történelmi képpel szaporo­
dott a debreceni Kaszinó díszterme, ahol 
most helyezték el II. Rákóci Ferenc és 
Wesselényi Miklós életnagysága képeit.

Hamis járlat. Szőke György, nj-
földi lakos lovat vett három hónap előtt A 
járlatot utólag kapta mag Krausz Mór ügy­
nöktől és csak most vette észre, hogy tt 
járlat hamis. A feljelentést megtette a ren«- 
örségen.

— Megtámadta a rendőrt. Bed6
Mihály Hadházi-u. 23 sz. alatt lakó nap­
számos ma reggel részeg állapotban 
nagy botrányt csapott. Mikor Nagy La­
jos 53. sz- rendőr kérdőre vonta, neki 
támadt, a kalapját földhöz verte, a jel- 
zősipja zsinórját pedig letépte. A dü­
höngő részeget letartóztatták és ható­
ság elleni erőszakért fogják felelősségre 
vonni-

— Kiselejtezett lovak. A debreoení
méntelepen 10 lovat kiselejteztek és elár­
vereztek. A kiselejtezett lovak átlag jó áron. 
keltek el.

— Tűzjelző állomások. A városban
a tűzoltóság előterjesztésére tűzjelző állomá­
sokat fog létesíteni, amelyek függetlenül 
állíttatnak fel az állami távbeszélőtől. Jő 
volna, ha a tanács a város különböző pont­
jain rendőőrszobákat állítani, hogy ott he­
lyezzék el a tűzjelző állomásokat.

— Terjed a tífusz. Ma újabb 3 has­
tífusz esetet jelentettek be az orvosok. —
E hónapban a megbetegedések száma a het­
venet meghaladja.

— Gondoskodás a kivándorlottak- 
ről. Tudvalevő, hogy Amerikába kivándo­
rolt hmfitársainkkal eddig senki sem törő­
dött. A magyar kormány gondoskodásá é» 
ellenőrzése véget ór, a mint honfitársaink 
odaát partra szállanak. Hasoalókép magukra, 
vannak hagyva a kivándorlók itthon maradt 
családtagjai, holott úgy azok. mint emezek 
száz és száz dologban rászorulnak a jóindu­
latú útbaigazításra és közbenjárásra. Elze» 
az égető hiányon kíván segíteni a Magyar— 
amerikai forgalmi intézet, mely hatósági e»-- 
gedélyel Budapesten megkezdte müködéeéL 
Az intézet kiterjeszti figyelmét a kivándor­
lók ós hozzátartozóik összes ügyeire; tehát 
eljár katonai dolgokban, megszerzi a ház ze­
niig i és születési bizonyítványokat ős egyéb 
okmányokat, elvállalja az őrökeógi és » vá­
ló pörök vitelét, rendezi az ingatlan tulajdo-
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nosok jelzálog és egyéb adósságait, közben­
jár birtokok parcellázásánál és földek bevá­
sárlásánál és a visszatelepítésnél, azonkívül 
közvetít mindenféle árumegrendelést és el­
vállalja Amerikába folytatandó kártérítési 
pörök vitelét. Az intézet kebelében külön 
jogügyi osztály van, a főváros egyik tekin­
télyes ügyvédének vezetése alatt s megbízot­
takkal bir Amerika minden részében.

Amikor sajnálattal tapasztaljuk, hogy a 
kivándorlás minden intés ellenére fokozódik, 
néni megnyugvással szolgál ennek az inté­
zetnek a íétesülése, mely az amerikai ma- 
gyarokat és itthon levő hozzátartozóikat 
megmenti attól, hogy lelkiismeretlen embe­
rekhez kényszerüljenek ügyes bajos dolgaik­
ban fordulni. A Magyar—amerikai forgalmi 
intézet kizárólag honfitársaink érdekeit tartja 
szem előtt ót arra törekszik, hogy előmoz­
dítja a kivándorlónak visszatérését. Bárki 
fordul hozzá kérdéssel az országból, készéé 
gesen szolgál fel világóriással. Az ügyvivő­
ig eime : Budapest. IV., Ferenciek tere 2.

DKHJntillRg

Jegy nélkül utazott. Az este a 
vasúton Debrecenbe érkezett 15 — 16 év kö 
rtili sike néma fin. A vasúti kocsiban bujt el 
és csak Debrecenben vette észre a kalauz 
Jegy és pénz nem volt nálna, beszélni nem 
tudott vele senki, de talán beszélni sem tud, 
mert az Írás olvasáshoz sem ért. Egyelőre’ 
beszállítottak a rendőrségre, a hol majd tol • 
mécs utján fogják kihallgatni.

Az erdő lakói.. Régi panasza 
már az a Simonyi utón nyaraló villa- 
tulajdonosoknak, hogy a Nagyerdőn 
kora tavasztól késő őszig egész sereg 
közveszélyes csavargónak van rejtek­
helye. A rendőrség most a csendőrség- 
gél együtt minden éjjel razziát tart a 
Nagyerdőn, hogy a nyaralók biztonsá­
gát védelmezze és a vakmerő merény­
let miatt támadt félelmet eloszlassa.

— Vizbefult gyermek. Lapunk zár- 
takor egy mánk szerencsétlenségről is ér 
tesülünk. A sintér telepen egy kis gyermek 
vízbe fűlt. A szerencsétlen gyermek meghalt.

— Nagy istálótüx. Lapunk zártakor 
nagy tűzről tettek jelentést a tűzoltólakta­
nyának. A József kir. herceg utca 51 szám 
alatt, levő Nagy Sándor féle háznak is­
tállója, a mely az udvar végén van, eddig 
még felderítetlen okból tüzet fogott, s pár 
pero alatt lángokban állott az egész 
épület. — A szeles időben rohamosan 
terjed a tűz, s bár tűzoltóink megfe­
szített erővel dolgoznak, hogy a szom 
szédos épületeket megmentheisék, kérdéses, 
vajjpn sikerül e ez i ekik, mert nagy a viz ■ 
hiány. Eddig emberéletben veszedelem nem 
történt. A tűzoltóság dicséretes munkát vó 
géz. Rögtön a színhelyére érkezett Szikszai 
főparancsnok, Bubiig főparancsnoü, Berkó, 
Morvay főtisztek s nagy apparátussal veze­
tik az oltást.

- Véres verekedés. Lapunk 
zártakor értesülünk, hogy véres kime­
netelű verekedés történt ma délu'án a 
Fáik-féle kefegyár előtt. Régen hadi­
lábon állottak egymással Varga Sándor 
*’S Kovács Lajos kefegyári munkások. 
Ma délután is verek désre került a sor. 
Délután három óráig csak Varga Sán­
dor támadót hallgatták ki, aki azt ál­
lítja, hogy Kovács őt torkon ragadta, 
majd kiszabadulván a kezei közül, az 
utcán egy doronggal agyba-főbe verte. 
a Bérűit koponyája erős zuzódásokat 
szenvedett, az alsé karja pedig négy 
helyen törést szenvedett. Állapota ag­
gasztó.

— Arany Bika mulató. Érdekes 
előadás lesz holnapután a mulatóban, 
ugyanis Virág Izsó a kiváló ének és tánc- 
kdmJkusnak tartják jutalom-estéjét. Ez any- 
nyival is inkább érdekes lesz, hogy egészen 
uj kuplékat énekel. A többi tagok is nagy 
részben uj számokat adnak elő. Előre is 
felhívjuk a közönség figyelmét, az előadás

anná! is inkább, hogy valószínűleg ez lesz 
az idei szezon utolsó előadása.

— Félbemaradt dollárkirály.
Amerikában akart szerencsét próbálni 
VV eiszhausz Ignác téglási lakos. Az út­
levelét meg is kapta, de csak Fiúméig 
tudhatott vele, mert ott az orvosi vizs­
gálat megállapította, hogy beteg, már­
pedig Amerikának csak az egészséges, 
erőteljes kivándorlóra van szüksége, a 
beteg emberanyag nem kell neki.Wei’sz- 
hausz Ignác igy került vissza Téglásra, 
mielőtt hajóra szállhatott volna. így 
maradt félbe a Weiszhausz dollárkirálv- 
sága. J
ív * ®a^BS& valódi Ugorkatej a 
leghatásosabb ezópitőszer, mely mint a ta­
uft?*?/ bizonyítja, minden hölgynek nélkü­
lözhetetlen. Pár nap alatt 2-3 szőri bekenós 
után kisimítja, finomítja az arcbőrt és telje­
sen eltávolít szeplő t, bőrfoltokat, pattanást, 
mitessert stb, arotisztátalanságot a nélkül, 
hogy a bőrnek ártalmára volna. Üvegje 2 
kor hozzá ugorkaszappan 1 kor., púder 1.20 
és - kor. Balassa K. gyógyszertárában, — 
naponta*’ Brzsébotfalva- Posta szétküldés

x Magyar ember nem használ mást 
•«* a hlres Hajdúsági pedröt, mely 
legjobb bajusznövesztő és ápolószer az összeg 
bajuszpedrő készítmények között Hatása 
gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 

... léÁért utánvéttel bérmentve küld a ké­
szítő: Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Deb­
recen, Kossuth utca 8.

x Tisztelettel értesítem a n. érdemű 
közönséget, hoey Cimbalmot tanulni ki 
vánókat el vállalok tanitni, kezdettől 
művészi fokig jutányos árért. Továbbá 
Cimbalmok tiszta és tartós hangolását 
I® elvállalom teljes tisztelettel maradtam 
v ad István. Lakásom : Széchenyi-u. 8. szám, 
Keresztópület.
, * 10 krajcár egy iskolai könyv
bekötése Horovitz Zsigmond papirüzletében 
Piac utca 12. sz. Stencinger-ház.

TÁVIRATOK,
Egy ügyvezető a helyzetről.
Budapest, aug. 29. A kabinet 

egyik tagja a bécsi „Zeit1- levelezője 
előtt nyilatkozott a helyzetről. Elmondta, 
hogy a legutolsó minisztertanács egy 
csomó törvényjavaslatot fogadott el, a 
melyek értékesebbek az országra, mintha 
a magyar vezényszót rögtön megadnák. 
A passiv rezisztenciával teljesen tör­
vényes alapon fognak szembeszállani. 
Ezt különben a király Ischlben a leg­
határozottabban kijelentette, mondván, 
hogy ő alkotmányos magyar király 
akar meghalni. Arra a kérdésre, hogy 
a képviselői]ázat fel fogja-e oszlatni a 
minüztere nök azt felelte, hogy a dol­
gok menete oda fog vezetni, de még 
nem bizonyos, hogy ebben az évben, 
vagy a következő év januárjában vagy 
májusában, vagy hogy egyáltalában 
lesz-e uj választás.

Egy nyílt levél.
Miskolc, aug. 29. Miklós Ödön orsz. 

képviselő ma Alacskáról keltezett nyílt le­
velet intézett a szirma-besenyői választóke­
rület polgáraihoz, amelyben indokolja a sza­
badelvű pártból való kilépését és a párt- 
értekezleten való magatartását. Hónapok 
éta foglalkoztatja már a szabadéivüpártból 
való kilépés gondolata, Meggyőződése, hogy 
egy teljesen uj párt alakulása nélkül a ki­
bontakozás nem lehetséges. A politikai pár­
tok tömörülésére int, hogy egy nyugodt parla­
mentéi is kormányzás lehetővé váljék. A

5
nemzeti önállóság és függetlenség mindé» 
fe tételét az 1867 iki kiegyesés kiépítésében 
al&lja. Sürgeti a teljes paritás érvényesíté­

sét. Cselekvési szabadságában megmarad a 
nemzet jogaiért küzdők sorában.

A Zeiaing-brosura.
Berlin, augusztus 29. A Zeyaie- 

bro,simával kapcsolatban itt egy újság­
író kiutasításáról beszélnek

Egy heti nyugalom.
1 „ ..®udaPeat, augusztus 29. Politikai 
körökben azt hiszik, hogy ez a hét 
nyugalomba fog lefolyni. A politikai élet 
valószínűleg csak szeptember első nap­
jaiban fog nagyobb arányokat ölteni. 
Szeptember második hetében ül u»ya- 
ms össze a vezérlő bizottság, hogy meg- 
állapitsa a kormánynyal szemben szept. 
15-én követendő taktikát. Ekkor 
nyujta be a koalíció az indítványt » 
kormány vád alá helyezésére. Csak s 
módozat és keresztülvitel dolgában 
nincs még döntés.

Szeptember tizenötödike.
Budapest, aug. 29. A független­

ségi párt a vidéki kerületekből kflúk 
döttségeket kórt szeptember 15-ikére 
hogy a parlament előtt a nemzeti 
vetélések mellett tüntessenek. Az ed­
digiekből Ítélve körülbelül 10 ezren 
mennek fel Budapertre. Ezekhez szá­
mítható az egyetemi hallgatók óriási 
szama is. Egy szociálista pártvezér ki­
jelentette hogy az összes budapesti gyá­
rakban beszüntetik szept. 15. a munkát. 
A pályaudvarokon nagy munkás tábo­
rok lesznek amelyek megakadályozzák, 
hogy a vidéki küldöttségek a parlament 
elé menjenek. Aggódnak, hogy ezen a 
napon Budapesten komoly összeütközé­
sek lesznek.

Á székelység társasélete.
... A székelység mai társadalmi állapota 
általában egyezik a magyar társadalmi étet- 
tel de vannak külön sajátságai is. A es*. 
ke!y nép általában szorgalmas és takarékot 
Az ősi földhöz szívesen ragaszkodik, ezért 
oly eldarabolt a földbirtoka is. Életmódi» 

,e?y^e-Ülu,ezért mé*is su,y°8 körülményi* 
xnfV Vé pes an7a8ilag gyarapodni. Kisebb 

vállalatokra van üzleti szelleme, s apróbb 
dolgokban okosan kitudja számítani hasznát 
\ iszont kockázatos vállalatokba semmi szín 
alatt sem bocsátkozik. A székely hazaezer», 
tétének igazi alapja a haza földje, amelyhez 
egész a végletekig ragaszkodik. B ragasz­
kodásából származik szegénysége, de legfőbb

,, H°sy csekély birtokán s nem éppen ter­
mékeny földjén kezdetleges gazdasági rend­
szere mellett is meg tud élni, azt részben m 
ffuL”6* ügyességének és muukaezerete- 
tének köszőnhe.i. A székely asszony követi 
férjét a mezőre s együtt dolgozik vele kora 
tavasztól ixki-Sfi,öfzig ,mindea gazdasági rami­
fy Családi élete általában bensőséges fis 
tiszta. A családapa háza népét „cealádsim- 
nak mondja, rendesen nevökön szól it j» ésIK- i t “ «P61 "ur«m“-nak nevű! £ 
k j -^neukv ^e8yelmed) szólítja. Az ifjabbak 
az idősebbeket mindig „kijednek“-nek szőKt-

m^t6uí.v6rek közt ie magázza az if­
jabb az idősebbet.

A gyermek szüleit „apám uram" -műk 
vagy „éds (édes) apám" nak „anyámasz- 
szonynak -nak „éd's (édes) anyám“-nafc 
mondja. Tisztelő megszólítás a „bátyám 

"z°á,Qé™ asszony“, melyhez gyakran»» 
6 kxjemét is hozzá teszik. Így tisztelik sz 
apát is. „apám uram 6 kijeme.“ As egy­
másnak nyujtini szokott köloeönös segriSfr

_
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vonzó színezetet ád a székely népéletnek. 
Egyik szép példája ennek a kaláka. Ez ab­
ban áll, hogy az egy utca vagy az egész 
falubeliek valamely sürgős munka esetén se-

fitségre meghivatnsk. Minthogy ez kölcsön­
én megy, senki sem szokta kivonni magát 

alóla. A gazda munka közben csak kenyér­
rel és pálinkával kínálja meg a kalákásokat, 
de a munkát nagy lakoma és rendszerint 
tánc követi. Az arató kalákát zeneszó élén­
kíti. Szépjele az egymás sorsa iránti érdek­
lődésnek a radina vagy paszita is, a mi ab­
ból áll, hogy a gyermekégyból üdülő asz- 
szonynak ismerősei annyi jóféle ételt bor 
danak össze, hogy egy lakodalmi ebéd is 
kitelnék belőlük. Lakomával ünnepük a kc- 
resztelést is. A keresztszülők egymást egétz 
élőtökön át kölcsönösen komám uramnak és 
komám asszonynak szólítják a megkülön 
böztetett szeretet és barátság jeléül. Meglett 
korúak temetése után lakomát, úgy neve 
vett torozást szoktak tartani. Lakoma köz­
ben soha sem hiányzik a pohárköszöntés. A 
köszöntésnek, ha alkalmi tárgya nincs, leg 
közönségesebb alakja ez „Adjon Isten erőt, 
egészséget s békességet I“

A székely fiatal*ágnak legkedvesebb 
időtöltése a vasárnapi tánc és téli estéken a 
fonó vagy guzsajos A székely humor oly 
áradattal, az élcelő kedv oly szikrázva se 
hol sem nyilatkozik, mint ilyen helyeken. 
Az ifjúság szórakozásához tartozik a hús 
véti öntözés is. Husvét hé fő reggelén fiuk, 
legények rózsavízzel szokták megöntözni a 
leányokat, kik ezt piros tolyéssal viszonoz­
zák. Előfordul azonban az öntözésnek régi, 
kissé erősebb formája ie, hegy a lepényik 
a leányokat a kuihrz viszik és o‘t tőr gáz 
tátják. „Hadd legyenek firissek, egész

gazdálkodó rétegeit is. Életerejét njelvének 
épségben való megtartása is igazolja.

Nem mutatható ki a Székelyföld egyet­
len pontján sem, hogy ott a magyar nyelv­
határ összébb húzódott volna.

Ellenkezően 6 olvasztotta be közéje, vagy 
földjének széleire letelepedett idegen kisebb­
séget, sőt egyes helyeken, min1 például Bras­
sóba, többé kevésbé hóditólag lépett föl.

kozoazdasAo.

Arató ünnep. Gróf Ápponyi Géza 
Nagyiormás pusztai arató munkásainak szép 
ünnepe folyt le. Az asszonyok buzakalászból 
font koszorú és csokrokkal, sarlóval, áereb 
lyével, a férfiak vállukon himee kendővel, 
íeilobogr zott kaszával, zenekaruk vezetése 
alatt a tisztilak elé vonultak fel. Kieseling 
Ferenc uradalmi kasznár szép szavakban 
köszönte meg a ragaszkodást a gazda és a 
tisztje iránt. Aztán vigan mulatoztak.

Uj méhészeti egyesület. A bácsbcd- 
rogvármegyei méhészeti egyesület megala­
kult, Elnök: dr. Klein Adolf, alclnök : Mé­
száros Gábor, ritkár : dr. Dömötör Miksa, 
pénztárnok : Karácsonyi Árpád, ellenőr : 
Konc András, ügyész: dr. Vojnits Gyula. Az 
alapszabályok feiterjeszts-tnek jóváhagyás 
végett, Az értekezlet eihatározta, hogy „Bács 
megyei Méhészeti Lapok' cimen havi szak 
lapot indit, melynek szerkesztésével dr. Dö 
mötör Miksát bízta meg.

A serdülő ifjúság nyári mulatsága va­
sárnaponként a cinrefutás, labdázés, kólyá 
zás, hintázás, liprnkázás, karikadclás, ör­
dögkerék, „künn a bárány, benn a farkas.

Legérdekesebb és legfzcbb társasünnepe 
a székelyeknek a lakodalom. Szereplői a vő 
legényen, menyasszonyon és ez örCmszúle 
ken kivül a násznagy, násznagyasszony, a 
vőfély és a nyoezolyó leányok. Főbb mozza­
natai : a kikérés, a jegyváltás, az esküvő, a 
lakodalmas menet (melyben a hozományt 
leneszó mellett négy ökrös szekér viszi) a 
k#S,ntyozás, a lakoma, tánc és pár nap múlva 
az uj asszonynál a kárlátás (első látogatás.)

Külső megjelenése a székelynek álta­
lában szerény, noha főként az arenyosszóki 
ée háromt-zéki székely kühelyén első tekin­
tetre is meglátszik a férfias önérzet. A esi 
kiak s általában a hegyesebb vidékeken la 
kők szőkék és szálasabbak. A többiek bar­
nábbak és középttrmetüek. Csontiendszeiük 
ép és jól kifejlett. Inkább soványak. Kövé­
rebb termetű csak ritkán fordul elő köztük.
I cyan ez mondható a munkában (dzettnők 
rőí is, kik közül kiválóan szépek Udvarhely- 
megyében a Nyikó mentén találhatók.

A székelynek szellemi és erkölcsi vi­
lága is egyezik külsejével. Bátor, eszes ée 
gyors fölfegásu, sőt furfangos is, ki könnyeb 
ben szed iá másokat, mint ahogy magát 
láseedni er-gedi. Nem ok nélkül tartják, hegy 
a székelynek két esze van. O maga mondja, 
hogy : „Egyik eszemmel azt gondolom, begy 
emegvek, a másikka mégis azt gondotam, 
nem megyek1. Szeret kitérően, feltételesen, 
kétértelműen, sőt rejtvény szerűen válaszolni: 
„Honnan jön atyafi? — Hazulról. „Ittbrn 
van-e a tiszteletes ur? — „Tegnap itthon 
láttam. — Nagyon szeret okoskodni, sőt 
pörlekedni is. Általában a becsületre sokat 
adó, tisztességtudó. rendszerelő, józan és 
vallásos nép. A veszekedést és verekedést 
nem keresi, de ha nuegf értik, sérelmét nem 
hagyja megtorlás nélkül.

Ez erkölcsi tulajdonságai mellett rom 
latlan életereje és ázeporaeága teszi e népet 
a magyar nemzet egyik legbecsesebb alkotó 
részévé. Az erdélyrészi magyar melvszige 
tek és a városok magyarfápo a százados 
viszontagságok között bizonyára nem tart­
hatta volna fönn magát, ha az erős tömegű 
székegységre nem támaszkodhatott volna s 
ha a Székelyföldről folyton tartó kitelepülés 
nem erősítette volna értelmiségi, iparos, sőt

Védekezés a peronoszpora ellen. A
magyar királyi központi szőlőtzeti kísérleti 
állomás és ampelológiai intézet feladatának 
tel inti szervezeti szabályzata: élteimében, 
hogy a gazdaközönséget útmutatásokkal 
lássa el a szőiővédelem tekintetében. Az in­
tézet ebfceü munkásságának eredménye az a 
füzet, amelyben a poronospora ellen való 
védekezés van népszerű móden előadva. A 
füzet mint a földmivelésiigyi minitzterium 
kiadványa jelent meg s azt bárkinek a ké­
résére megkü.dik Az intézet egyébként dij 
mentesen ad felvilágositást, ha bárki szőlő­
jében betegséget, bántalmat, visszaesést ta­
pasztal és ezt az intézetnek bejelenti.

A* önálló vámterület. A nagyváradi 
kereskedelmi és ipáikon ara érdtkes jelentés 
ben számol be kerületének gazdasági hely­
zettől. A jelentés élérk sziliekkel festve a 
gatdasági életnek az eleni csapások és a 
bizonytalanságba bonyolódó politikhi állepot 
miatt való hanyatlását, hangoztatja a külön 
vámterület fölállításának szükségét. Szüksé­
gesnek tartja ezt annól inkább, mert mig 
hazánkban a múlt évben ipar és kereske­
delem terén országos elernyedés volt tapasz 
tál ható. Ausztriában a közforgalcm terén na­
gyobb volt az üzleti fejlődés, s fokozottabb 
a vállalkozó kedv föléledése. A kisipar hely­
zetét a jelentés kélségbeejtőrek mondja. Oka 
a pusztulásnak: 1. a közös vámterület, 2. a 
gyáripar, mely elfojtja a kisipart, 3. a rossz 
ipartörvény, mely a gyáriparral szemben nem 
védi meg a kisipar éidekeit. Ezeken a bajo­
kon seg tene ehősorbrn az önálló vámterü­
let, az ipartörvény alapos módosítása, s a 
magyar nemzeti bank létesítése. Szóval az 
1848 iki alapon álló programm törvényhozás 
utján való megvalósítása.

ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 148—144« 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 142—148 fillérig. Könnyű páron- 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 141—14.» ; 
Bllérg. IV. Romániai eredeti (Stachl)JL 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
_______ fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)---------fillérig. V. Szerbia
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)
_______ fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo
grammig terjedő súlyban)------------fillérig. Könnyű.
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban
_____ — fillérig. A hízott sertés üzletirányzeUv
változatlanul szilárd.

felvétetnek
• •

A bmdapest-kőbányfcl sortóskereskedeLml
csarnok Jelentése.

1906. augusztus 29.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar 

é 1 s 6 r e a dü. öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm
felüli súlyban)----------- fillérig, öreg közép (pá-
ronkint BOO—400 klgr-ig terjedő súlyban)-----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kgrammon felöli
súlyban)-------142 fillérig. Fiatal közép (páronkint
261—820 kilogrammig terjedő súlyban) 142—148 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 260 kilogrammij 
terjedő súlyban) 142—143 fillérig. — JI. M agyai 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
njn felüli súlyban)-------- fillérig. Közép (péron-
240 —280 kilogramm súlyban)-------- fillérig. Kőn
nyű pártnkint 240 kilogrammig terjedő sulybai 
---- .— fillérig. — 111. Szerbiai: Nehéz (pá

RONCEEQNO-FÜRDŐ. 
Vasúti állomás 535 méter magas 

—- a tenger színe felett. ■— j
Ásvány és minden modern fürdők és; 
kúrák — Grand hotel des Bains, első-j 
renoű" szálloda 200 szobával, táncterem­
mel és minden kényelemmel berendezve. 
Árnyas nagy park, illatos, pormentes 
levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok. 
Nyári hőmérséklet 18-22”. Idény tart 
máiu« 20-tól Október 15-ig Prospektust 
kívánatra küld a Fürdőlgazgatósag, Roncegno, Deltirel.[

G LEICHENRERG-I
= Gyógyhely S

Gyógyjavallatok:
dóséinál és azok következményeinél, kü­
lönösen asztmánál, az emésztési szervek 
szívizmok, a vétók és a hólyag meg­

betegedéseinél, vérszegénységnél.
Gyógyitóeszközök: gyógySEk

Konstantin és Emmaforrás (alkalismu- 
riat, savanyuviz). Diétetikus asztal ital- 
Jánóekut (aJkalis-muriat, vasassavanyu- 
viz). Remete-forrás (tiszta vastartalmú 
savanyuviz), fenyő-, gyóg- és forrássó- 

belélegzés magánkamráykban, levegő 
kamrák, szénsavas fürdők, vizgyógyin- 
tézet, massage, gy ógygimnasztika, gyógyfcGZ-ei, Ulttoaago, &J * p , í.í?v , 5ív
fürdők, meleg légfürdők, fangofürdők, 
nihenőtermek, kefir, sterilizált tej. Ide-
r t___
ulUoUul'CUUvhj hv/M*. uuv*' «
gén gyógyvizek mindig friss töltésben. 
Idény május elsejétől szeptember végéig. 
Fölvilágositás és prospektus ingyen. 
Lakás- és kocsirendelések a gyógyhely 
igazgatóságánál Gleichen

STlattoni

ü Srzsé6et SósfiirdőjeQ
gyógyhely Budapest (Budán). 

Fürdöidény: április 23-tól október 15-ig
Kiváló gyógyhatással bir

,iÖi bajokban és aitestt bántaimakban.
Rendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészségen 
fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.:
Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal

UHHi '.í *6 ■> rn—WfirniTlTiifl' ilT ' inirflfTmiHlHWftHIFliHu» I "V.-V ' *
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MM MARADÉK VÁSÁRI!
Idegbetegekoek Ia A szezonban óriási mennyi

ség szőnyeg maradék halmo­
zódott fel, melyből felíiinő oi- ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyó­

gyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazócső árak mellett

lágy maradék Vásári rendezünk Ideghetegslgekról ds Gnialil&riil szói* rSpiratoi

Tgyes darabok fél- sőt negyed árban is
...- ~ beszerezhetők. ~~ WEISZHAIVW Höil.% !¥- tói, mely röpirat immár 

a 20-ik kiadást érte el.BesznayJ. és Társa
A rőpirat az 
gyógyszertárban

EGYNZiRVU-hox eimzetl 
OEBRB€fiY8EY kapható,= szőnyegházában -—

Debrecen, Kossuth-n. 5

Hollandi yyomoreáeppek' Gsészári és királyi műasztalosok. kárpitotok és diszitók

Fodor Mihály Utódai Síldapest
a legkitűnőbb háziszer minden­
nemű gyomorfájásnál, gyomorgörcsnél, 
emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve min­
den üveghez.

Kéznél tartása kiválóan ajánlható 
oly egyéneknél, kik nyaralni, utazni 
mennek vagy akik tanyákon vagy 
kis faluban tartózkodnak, hol baj
esetén orvosi segítséghez azonnal nem 
juthatnak.

1 üveg „hollandi csepp“ éra 40 fülén.
Kapható :

kizárólagosan IV, kerület, Vád-utca 24.
INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berende­

zések eredeti tervek szériát,

gyógyszertárában
DEBRECEN, városházzal szemben.

Mindenkinek, aki hülés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen eméerthető, forró 
vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyemadmit.

öyomorkatarrus, gyomornyomás, gyomorfájdalom, nehéz emésztés 
vagy nyálkásodása van, egy igen jó háziszer ajánlható mely kitűnő eredményűvelmán Oftb A TI Air» Iri iran m>ÁUél»,i n* n nnnn „ 3 JVaS Hirdetések már sok év óta ki van próbálva ez a szer aművészi illusztrálása.

Hubert Ullrich-féle gyógy nö vény bor.szövegezése.
eredet! tervezetek ki­
dolgozása éselöle- 
ges költségvetések 
teljesen díjtalanul.

Eme gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerojii növények és jó bor fco„»~ 
rékéből áll, mely erősíti és fenntartja az emberi szervezetet. A gyógynővézvhat 
megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést

Ha a gyógynövény-bort idejében használják a gyornorbíntalmak már esiráié- 
ban elfojthatóic. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán haszatini. Jelek mikor ha*«- 
nálandók: fejfájás, felböfögés, gyomorégés, csömör melyek biztos előjelei a króniktr- 
gyomot'bajn ik, s ezek nehínyszori használat után elmúlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: kolikás fáj­
dalmat, szív dobogta, álmatlanság, úgymint vértolulások és in tj, lép és a Pfortader 
módszernél a gyógynövényből- a leggyorsabban használ. A gyógynövényben előnegtlíi
az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot ős a beleket ..........

Beteges, sápadt kinézós, vérszegénység, bAgyadéig, miudmegannyi 
következményei a rossz emésztésnek nehéz vérképző lésnek s a máj beteges állapotá­
nak. Étványtalanságnál, ideges lehangolts-tg és kedélytelenség, valamint gyakori fej­
fájás és álma'la a éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövénykor 
az clgyengült életerőnek uj impuleust ad. A gyógynövéiiybor emeli az étvágyat, elő­
segíti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vórképződóst, csillapítja a fel­
izgatott idegekett ós uj életkedvet teremt.. Számos elismerő és köszönő levél Wzo~

REK1JWmzrcxNMKMR Golems erger av.
IÜAH.5T »váa>ö)i(js 20.

M Sziiács-flícéifíirdő e
(Feleőmagyarországon.)

Az egyedül ismest, ezőnsavdus vasfor­
rás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső 
-használatra.

ftzezon: méjns 15-től szepfiemfaep 30 ig
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, 

í iői bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénuláe 
.‘lton, átszenvedett betegség és erős munkás 
rág után.

Dr. Rhorer Aladár hiv. ftirdőorvof 
tk Dr. Stern J.

Utazás Bócsből 9 óra, északról Oder­
bergen át onnan 5 óra, Szliáosról falragaszok 
.minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő fölvilágositást és pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 
*l»ö és utószezonban stb. ad

FHrd«|iz|ilM|. Sziliét. (Zélyosssegyr.

Óvakodjunk: az utánzatoktól
kérjen kifejezetten

Hubert Uílrich-féle gyógy nő vénybort.
A gvógyn 'vénybor nem titkos szer, a következő anyagokból van tieazetéeo 

Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Olyoerin 100.0, vörös bor 210.0 egres-nedv Í500 
eseresnye nedv 420.0, manna 30.0, majoránna, arris, édes gyjkér, amerikai erőgyökér’ 
ehaimus gyökér a 10 0. 1

mmmmmmmim

iÜMliii - ' ......................................——inw&mxÉmitL
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kn6 B1BBETÉ8EK.
Díja 10 si<Sig 30 altér, minden további aró 
3 itilér, vaaSvtgabb betűkkel nyomtatott eró
=============== « Mér. ======

i*vé«>eH iMtaluiíédáeekni poetosae WUauo- 
tonk, be n .«ükeége* bélyeg bcktildelik

illíré iiintefeel előre flzelenáők.

„3>ebre@eö“
I lakion száma

— 482. ——

Ajtelatokhoa, 
iai#»ly©k8t vaUmely je- 
%c aUtt küldeuök a 
kvf,d<ihi vstsÁ b», ne tea- 
n'ik oxnmIoIí okhráeokat 
tnailékolüi, meri érettük 
.wmná-fék) felelősséget 
taem »iilalh&tujife. —- 
Aíí?íkat a» Ajánlatokat 
fte leveleket, melyeket 
ae apróhirdetés meg- 
íotpiénétől acimit négy 
üét Blatt eicnr.ott.jfik el 
etem vise, n iüadóhi- 
*»4*1 megsemmisíti.

Gyönyörű uszkár 
kutya eladó. Felvilá­
gosítással szolgálnak 
Tiszenháromvárofi utca
7 szám alatt.

KimérÖr. ek
felvétetik 16—17 éves’ 
jó házból való flu a 
szilágyságban Csapó-u. 
7 szám.

Effy kirakat 
/ollóval megvételre ke­
restetik Bővebbet »ki­
adóhivatalban.

24—8

Dohány tőzsde 
megvételre kerestetik 
vagy megfelelő helyi­
ség. Cmi a kiadóhiva­
talban.

Inteügens
fiatal úri lány pénztár- 
nok-nöi, vagy hasonló 
állást azonnal elf - gad. 
Ajánlatokat a kiadóhi­
vatal továbbit.

100 hl. saját termesztésű
kezelésű kitűnő Besta 
kerti bor okár egy som- 
mában, akár belőle 60 
litert meghaladó men­
nyiség eladó. Óim 
kiadó hivatalban.

Megbízható
nős ember ki 4—500 
korona óvadékkal ren­
delkezik, pénzbeszedői 
vagy ehhez hasonló 
alkalmazást keres, cim 
a kiadóhivatalban.

.Árva leány I8‘
levele van a kiadóhi­
vatalban.

„Özvegy vagyok özvegy ‘
levele van a kiadóhi­
vatalban.

leizálogkölcsönök'
|(ujak és konvertálások) igen előnyö­

sen, gyorsan kaphatók külföldi tökók | 
I elhelyezése által. — Uradalu ak, birto- 
I kok és házakon kívül gyárak és ipar- 
I telepek is elfogadtatnak jelzálogul. Le-j 

I vélbelimegkeresi'soket továbbit. Ostear-j 
scopiiihe Presse kiadóhivatal Budapest,| 

I Kazincy-utca 2.

Csak néhány hétig tartó

a nagy árleszálliiasti
I rendezünk a nyári idén) bői visszamaradt

szerb vásznak, kartonok, batisztok, 1 
zefirek, delinekböl s fekete és színes 

gyapjú szövetekből.
Ezen cikkekből óriási mennyiségű maradék

fél árost kapható.
Színes napernyők beszerzési gyári 

árban tavalyi darabok fái árban

Szabó Lajos Fiai cégnél
1 méter divatos Máz-selyem 40 Ír. 

drb. jómiüoségil zefir házi blúz 85 kr. és 1 fit 
1 méter mintázott francia batiszt 35 kr.

BALATONFÜRED.
Gyógyhely és tengerfUrdö Zalavártnegye. Posta, távírda ás telefon helyben. 
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény májas 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, ógvényes, sós, szénsavas, 
vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőxra. — Masszás. S3F Szénsavas meleg 
pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő,
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: 
vérszegénység, görvély, giimőkór, esuz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmai, re- 
kedsóg, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-vórbőrség, női bajok és idegbán- 
talmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógy- 
tereni. sétacsarnok, árgyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene, naponta 
ezinielőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta osolnokázás. Elegáns 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusz­
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás szem élyen kin 1 
4 koronától, Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Veea 
prémtől bérkocsin IVa óra. Vasúti szezonjegyek 33'/a%-os kedvezménynyel, menettérti 
jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: Br 
Hnray István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. Llrfí 
Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvize el, 
mely mint étrendi viz is igenkedvelt, főraktárosa: Edeekuty L., udvari ásványvizezá- 
llitó Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségnél, Sxemerey 
Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal 
ingyen szolgál______  a ftirdöigaxgatóság.

I

A legfinomabb

legalább 100 kilogramm vételnél
kilónként 28 korona.100

50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 
mely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg előleges beküldése, vagy utánvét mellett
kapható :

Sociatá anonima per 1 l’úiilizzazlone déllé főne 
idrauliche della Dalmazia Triest.

Magy ar orvosok! Gsak magyar fürdőt ajánljatok I

BARTFA dYOdYFURDC
Fürdőidény máj. 15-től szopt. 20-ig,

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger szino felett. Posta, távirda óf vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, 0 cs. ós kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyház, magán villák, éttermek 
ós kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafürdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás turizztika. Vadászterület. 6000 hold gyö­

nyörű fenyveserdő.

Gyógyjavallatok. SÄÄBi2iy-
geségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, magtalanság ós tehetet­
lenségnél; kimerülésnél sulyosaab betegségek után, 
váltóláz, görvóly ós angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utókura karlsbadi, 
marienbadi, halli, lipiki füidők használata utón. 
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hint* Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. 
Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Cseri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek számaöOOÜ volt

Országos hírű modem hidegviz- 
gyógyintézet! három ásványviz- 
fürdől Hideg ós meleg ásványvíz. 
Telitett szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürdője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vaslápból) 
Ivókiira: (Egvényes, sós, vasas 
vizek, könnyen emőszthetők I
Orvos-forrás felülmúlja 
mindenben a Selters-vizetl
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- és kefir-kúra. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett üdítő balzsamos 
illat. —Pensió elő- ós utóidényben 
8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás ós prospektussal 
készségesen szolgál a fürdő- 
igazgatóság Bártfafür-dü.

'••y'.-rrsitott Ló;<.dó József könyvnyomdájában.


